

2018 年成人高等学校招生全国统一考试专升本

艺术概论

第 I 卷(选择题, 共 40 分)

一、选择题: 1~20 小题。每小题 2 分, 共 40 分。在每小题给出的四个选项中, 只有一项是符合题目要求的, 将所选项前的字母填在题后的括号内。

1. 图中的画作是()。



- A. 《马拉之死》 B. 《伊凡·雷帝杀子》
C. 《希俄斯的屠杀》 D. 《近卫军临刑的早晨》
2. 下列选项中, 属于时空艺术的是()。
A. 戏剧、音乐 B. 绘画、雕塑 C. 戏剧、影视 D. 文学、音乐
3. 主张艺术起源于游戏的美学家是()。
A. 弗雷泽 B. 席勒 C. 克罗齐 D. 柯林伍德
4. 顾恺之《洛神赋图》取材于文学作品《洛神赋》, 其原作者是()。
A. 曹操 B. 曹丕 C. 曹植 D. 曹冲
5. 描绘唐太宗召见松赞干布派遣的和亲使者的画作是()。
A. 《清明上河图》 B. 《女史箴图》 C. 《游春图》 D. 《步辇图》
6. 摄影艺术的主要造型手段是()。
A. 构图、光线、色调 B. 构图、光线、音效
C. 构图、镜头、剪辑 D. 镜头、剪辑、音效
7. 张生、崔莺莺两个人物形象出自中国古典戏曲()。
A. 《西厢记》 B. 《桃花扇》 C. 《长生殿》 D. 《牡丹亭》
8. 颐和园在清代属于()。
A. 私家园林 B. 皇家园林 C. 寺庙园林 D. 公共园林
9. 苏轼咏中秋的名句是()。
A. “举头望明月, 低头思故乡” B. “月出惊山鸟, 时鸣春涧中”
C. “但愿人长久, 千里共婵娟” D. “晨兴理荒秽, 戴月荷锄归”
10. 元代戏曲家关汉卿的悲剧代表作是()。
A. 《西厢记》 B. 《赵氏孤儿》 C. 《汉宫秋》 D. 《窦娥冤》
11. 芭蕾舞剧《红色娘子军》创作中吸取的民族舞蹈元素主要来自()。
A. 傣族民间舞蹈 B. 苗族民间舞蹈

- C. 彝族民间舞蹈 D. 黎族民间舞蹈
12. 话剧《茶馆》在艺术风格上属于()。
- A. 现实主义 B. 浪漫主义 C. 古典主义 D. 表现主义
13. 组雕《地狱之门》中具有独立审美价值并获得巨大声誉的雕塑作品是()。
- A. 《掷铁饼者》 B. 《拉奥孔》 C. 《大卫》 D. 《思想者》
14. 艺术作品的三个层次是()。
- A. 素材、题材和主题 B. 情感、想象和理解
- C. 艺术语言、艺术形象和艺术意蕴 D. 构思、创作和接受
15. 武侠电影《卧虎藏龙》的导演是()。
- A. 吴宇森 B. 李安 C. 王家卫 D. 徐克
16. 文学名句“这是一个最好的时代，这是一个最坏的时代”，它出自()。
- A. 《悲惨世界》 B. 《双城记》 C. 《阴谋与曼情》 D. 《巴黎圣母院》
17. 灵感的特性是()。
- A. 突发性、超常性和易逝性 B. 突发性、超常性和多元性
- C. 突发性、整体性和多元性 D. 突发性、整体性和逻辑性
18. 影片《罗生门》的导演是日本电影大师()。
- A. 沟口健二 B. 山田洋次 C. 小津安二郎 D. 黑泽明
19. 剧情描写王子齐格费里德与公主奥杰塔爱情故事的芭蕾舞剧是()。
- A. 《卡门》 B. 《天鹅湖》 C. 《胡桃夹子》 D. 《睡美人》
20. 法国学者丹纳提出从种族、环境和时代三要素出发进行艺术批评，这种批评方法属于()。
- A. 文本批评 B. 心理批评 C. 社会历史批评 D. 接受批评

第Ⅱ卷(非选择题，共 110 分)

二、简答题：21~23 小题，每小题 10 分，共 30 分。

21. 比较电影艺术与电视艺术的基本特征。

22. 阐述艺术家应具备的修养与能力。

23. 简述艺术家批评活动中的心理学批评。

三、作品赏析题

24. 电影艺术：《黄土地》

25. 雕塑艺术：奉先寺卢舍那大佛

26. 音乐艺术：《蓝色多瑙河》圆舞曲

四、论述题

27. 习近平总书记指出，中国特色哲学社会科学应既体现“继承性”，又体现“原创性”。请结合艺术发展的继承与创新，对这一论断加以阐述。

28. 结合具体艺术作品，阐述意境的美学内涵。



2018 年成人高考学校招生全国统一考试

艺术概论答案与解析

1. 【答案】A

【解析】《马拉之死》是大卫的一幅油画肖像画，它因马拉的特殊身份和简洁有力的形式而为人们所熟知，表现的就是马拉在浴缸中被刺死后的场景。

2. 【答案】C

【解析】以艺术形象的存在方式为依据。将艺术区分为时间艺术(音乐、文学、曲艺等)、空间艺术(绘画、雕塑、工艺美术、摄影艺术、建筑艺术和园林艺术等)和时空艺术(戏剧、电影、电视剧、舞蹈、杂技等)。时空艺术是艺术的一个分类，包含有时间和空间两个概念。

3. 【答案】B

【解析】艺术起源于游戏，它是包括美术在内的艺术发生理论中较有影响的一种理论，其代表人物是德国著名美学家席勒和英国学者斯宾塞，人们也因此称为“席勒—斯宾塞理论”。

4. 【答案】C

【解析】《洛神赋图》是顾恺之在某一天偶然读到友人送来的三国时代文学家曹植写的《洛神赋》有感而作的。曹植的原文借对梦幻之境中人神恋爱的追求，抒发了爱情失意的自我感伤。顾恺之以其丰富的想象力和艺术才能对文学作品进行再创造，传达出无限惆怅的情意和哀伤的情调。

5. 【答案】D

【解析】《步辇图》是唐代画家阎立本的作品。内容反映的是吐蕃(今西藏)王松赞干布迎娶文成公主入藏的事，它是汉藏兄弟民族友好情谊的历史见证。

6. 【答案】A

【解析】摄影艺术在自己的发展过程中从其他造型艺术中得到借鉴，逐步形成自己独特的造型形式及典型化的方法。构图、光线、影调(色调)，为摄影艺术三种主要造型手段。

7. 【答案】A

【解析】《西厢记》全名《崔莺莺待月西厢记》，又称“北西厢”，元代中国戏曲剧本，王实甫撰。书中的男女主角是张君瑞(张生)和崔莺莺。

8. 【答案】B

【解析】颐和园，北京市古代皇家园林，前身为清漪园，坐落在北京西郊，距城区十五公里，占地约二百九十公顷，与圆明园毗邻。它是以昆明湖、万寿山为基址，以杭州西湖为蓝本。汲取江南园林的设计手法而建成的一座大型山水园林，也是保存最完整的一座皇家行宫御苑，被誉为“皇家园林博物馆”，也是国家重点旅游景点。

9. 【答案】C

【解析】选项A出自唐代诗人李白的《静夜思》；选项B出自唐代诗人王维的《乌鸣涧》；选项C出自北宋词人苏轼的《水调歌头·明月几时有》；选项D出自魏晋南北朝时期诗人陶渊明的《归园田居》。

10. 【答案】D

【解析】选项A为王实甫的爱情剧，选项B为纪君祥的杂剧，选项C为马致远的历史剧。

11. 【答案】D

【解析】《红色娘子军》是六十年代在周恩来总理直接关怀下创作演出的；是我国芭蕾舞按照周总理指示“革命化、民族化、群众化”进行改革的首次尝试。这部民族舞剧不仅展示了芭蕾舞的魅力，还吸收了不少海南本地的黎族民间舞蹈元素。

12. 【答案】A

【解析】《茶馆》是中国现代现实主义话剧中的瑰宝，其以老北京一家叫裕泰的大茶馆的兴衰变迁为背景，展示了从清末到北洋军阀时期再到抗战胜利以后的近50年间，北京的社会风貌和各阶层的不同人物的生活变迁。

13. 【答案】D

【解析】青铜雕塑《思想者》是19世纪法国现实主义雕刻家罗丹的代表作。它是从大型组雕《地狱之门》中独立出来的单件作品。

14. 【答案】C

【解析】艺术作品的三个层次包括：(1) 艺术语言：它是作品外在的形式结构，是由声音、形体、画面、色彩、线条、语言文字等艺术表现的手段和方式所构成的层次。(2) 艺术形象：作品通过艺术语言所表现出来的物态化形式。它包括鲜明生动的人物。也包括其他具有审美特征的情境、画面或意境，通常分为视觉形象、听觉形象、文学形象和综合形象。(3) 艺术意蕴：指艺术作品中所蕴含的深层的人生哲理、诗情画意或精神内涵。

15. 【答案】B

【解析】《卧虎藏龙》是由李安执导。周润发、杨紫琼和章子怡等联袂主演的一部武侠动作电影。

16. 【答案】B

【解析】英国作家查尔斯·狄更斯在小说《双城记》开篇写下了这句话，直截了当地为我们交代了作品的历史背景：法国君主制时期爆发的大革命。时代铸就辉煌，辉煌成就时代。在法国大革命的历史背景下，《双城记》无疑是时代历程中不可磨灭的一束光。

17. 【答案】A

【解析】灵感是指不用平常的感觉器官而能使精神互相交通，亦称远隔知觉。或指无意识中突然兴起的神妙能力。或指作家因情绪或景物所引起的创作情状。灵感具有突发性、超常性和易逝性的特征。

18. 【答案】D

【解析】《罗生门》由黑泽明执导，三船敏郎、京町子、森雅之、志村乔等领衔主演。讲述了一起由武士被杀而引起的一宗案件以及案件发生后人们之间互相指控对方是凶手的种种事情以及经过。

19. 【答案】B

【解析】《天鹅湖》是柴可夫斯基为莫斯科帝国歌剧院所作的芭蕾舞剧，主要讲述了被黑魔王变成天鹅的公主奥杰塔与王子齐格费里德相爱，却被黑魔王和其女儿奥戴尔设计阻挠，最终有情人终成眷属的爱情童话。

20. 【答案】C

【解析】艺术批评是根据一定的思想立场和美学原则、理论体系，对以艺术作品为中心的一切艺术现象进行理性分析和审美判断的创造性文化活动。(1) 社会历史批评立足于“客体世界”来评价艺术，强调艺术作品必然自觉或不自觉地上打上这个社会历史环境的印记。如19世纪法国丹纳在其《艺术哲学》中从种族、环境和时代三要素出发，进行艺术批评。(2) 心理学批评从创作主体——艺术家的精神世界入手来评价艺术。如20世纪奥地利心理学家弗洛伊德运用精神分析方法来研究艺术现象和艺术作品。(3) 文本批评认为艺术作品本身是一个自足的整体，其意蕴和魅力需要从文本去寻求。尤其注重艺术作品的文本语言和物质媒介。如20世纪西方符号学强调对艺术作品本身或艺术符号的研究。(4) 接受批评模式强调从接受者的角度研究艺术活动，认为观众、听众和读者的接受过程才是艺术研究的中心所在。如20世纪60年代出现在德国的以尧斯和伊塞尔为代表的接受美学强调从接受者的角度研究艺术作品和艺术史。

21. 【答案】(1) 电影艺术是将艺术与科学结合而成的一门综合艺术，它以画面为基本元素，并与声音和色彩共同构成电影基本语言和媒介，在特定的多维时空中，通过银幕塑造直观感性的艺术形象和意境。画面、声音和蒙太奇是电影的主要艺术语言和表现方法。

(2) 电视属于大众传播媒介。既有传播新闻信息的功能，也有艺术的功能和娱乐的功能。电视艺术主要是指运用电视手段创作和传播的各种文艺作品，其中主要包括电视剧、电视文艺专题节目、音乐电视、电视综艺节目等。电视艺术是迄今为止最年轻、最大众化的艺术，也是在受众中影响力相当深广的艺术。

(3) 电影与电视艺术在审美特征上有许多相似之处，它们既是综合艺术，又是现代科技的产物，同时又具有独特的审美特征。它们共有的基本特征是：①运动的画面；②自由转换的时空；③心理的真实。

22. 【答案】(1) 艺术家的修养应当包括：①进步的世界观和审美倾向。进步的世界观和审美倾向决定了艺术家正确的创作态度，影响着作品的品位。②广博的知识。艺术家应具有自然、社会、艺术等多方面的知识储备和合理的知识结构。③深邃的思想。伟大的艺术家也是思想家，对客体世界有着独特深刻的理解。④丰富的情感和独立的人格。艺术家对客体世界产生的情感体验比常人更加敏感和丰富，同时也能

够用特立独行的人格力量坚持自我。

(2) 艺术家的审美创造能力应当包括：①敏锐的感知能力。艺术家应对各类事物表象和人的内心世界都有着极为敏感和细致的感知能力。②丰富的想象力。艺术家对通过感知获得的信息进行加工，从而创作出新的审美意象的能力。这比感知能力更能代表艺术创作的特性。③精滋的艺术技能。艺术家必须熟练掌握某一具体艺术种类的艺术语言和专业技巧，才能够把构思转化为作品。

23. 【答案】(1) 心理学批评从创作主体—艺术家的精神世界入手来评价艺术。

(2) 它既可以从艺术家的创作动机、创作中的心理活动来理解艺术作品，也可以从艺术作品折射出的心理因素出发来反观艺术家的心理状态。如 20 世纪奥地利心理学家弗洛伊德运用精神分析方法来研究艺术现象和艺术作品。

24. 【答案】(1) 陈凯歌，1952 年 8 月 12 日生于北京，祖籍福建省长乐市，毕业于北京电影学院，电影导演。1984 年执导影片《黄土地》。影片荣获第 38 届洛迦诺国际电影节银豹奖，英国第 29 届伦敦及爱丁堡国际电影节萨特兰杯导演奖，第 5 届夏威夷国际电影节东西方文化交流中心电影奖。

(2) 《黄土地》故事非常简单，描写的是八路军的一个文化干事到陕北去采风。和当地户农家短暂的接触。这部电影表现了黄土地上最淳朴的人民和最淳朴的生活，有着对人类命运最深沉的思考。以及那种虽然生活在尤限苦难中，却从来没有放拜的精神。黄河母亲孕育出来的子民，天生就有承担苦难的力量。

(3) 天高地关。气势磅礴的黄土地。浊浪滚滚的黄河，鼓乐齐鸣的迎亲队伍。150 人组成的腰鼓陈，烈日炎炎下的求雨场面。众多中国象征和风俗民风的描写，加上人物命运的压抑悲枪，使影片集叙事、象征、隐喻于一身，在土地，民俗与人物命运之间反思了中国文化和传统的民族特性。

(4) 《黄土地》的空间造型感很强，也很极编，最典型的构图是把黄上作为主体，占据了一块银幕的四分之三以上。面人被寄故在画框的边缘，破压编的极其渺小。影片将黄七高原的自然之美和人物感情体现得淋漓尽致：在造型意识上，影片主光调暗淡，师面中明晴反益很大，从视觉上给人以凝重、内敛的感觉。

25. 【答案】(1) 卢舍那大佛是龙门石窟中艺术水平最高。整体设计最严密、规模最大的一处。龙门西山的奉先寺是唐高宗咸亨三年开始修建的，共享了三年零九个月完成。它供奉的主神为卢舍那佛，“卢舍那”的意思就是智慧广大，光明普照，民间又称他“报身佛”。

(2) 卢舍那佛的面容被赋予了女性的形象。据说是根据武则天“方额广颐”的形象特征而雕造的。大佛面容丰腴饱满，修眉细长。眼险下垂，双目俯视，嘴角微翘而又含笑不露。宛若位容智而慈祥的宫廷贵妇，庄重文雅。睿智明朗。令人敬而不惧。含蓄神私的表情，严肃中

带有慧祥，慈祥中透着威严，成产中又有着一种神圣，将神性和人性完美的结合。奉先寺卢舍那佛造像在很大程度上体现了唐代贵妇人的华贵风貌，显示出一种柔美娴雅、亲切慈爱的意韵。大佛像稍作俯视的头部动态设计，使两目视线随着礼佛者位置的移动而变化。同时，地面与台阶恰到好处的高度差使礼佛者在仰视时与大佛的日光连成一线，令人仰望大佛时感到法相庄严肃穆、比例协调舒适。卢舍那大佛俯视着脚下芸芸众生，嘴边微露笑意，显出内心的平和与安宁。骤然觉得有一股震撼的力量扑面而来。有人评论，塑造这尊佛像时，足将高尚的情操、丰富的感情、开阔的胸怀和典雅的外貌完美地结合在一起，因此具有如此巨大的艺术魅力。

(3)从样式和手法来看，奉先寺所雕造的卢舍那大佛端坐于八角束腰莲花座上，身披袈裟，衣纹简洁清晰，流畅而有规律。雕刻无师们相当重视其有的律的起伏变化，使用了柔和的四刀雕刻手法，衣褶富于变化而不直接硬朗，与北魏时冷峻的风格不同，显示出更为纯熟的艺术技巧。高大的佛像四周有雕出的头光，华美而富于装饰性，光圈层层环绕，胸前的衣纹也刻为对称的半圆形以烘托出主佛面部的严整圆润，使这一本尊的中心位置异常突出，鲜明。奉先寺的卢舍那大佛成于盛唐，其透发出的精神与当时强大的国势和允湾活力的时代风貌相符。卢舍那佛像两侧是温柔虔诚的阿难和严谨持重的迦叶，旁边侍立的两菩萨头戴宝冠、身挂璎珞，再边上的天王、力士像则是面目狰狞、咄咄逼人。在布局上，两旁辐射状展开的人物不仅显现出各自陪衬的地位，而且动作、表情无不与突出主尊的整体气势相呼应，突出了卢舍那大佛至尊无上、君临一切的地位。

26.【答案】(1)《蓝色多瑙河圆舞曲》是奥地利著名作曲家，被誉为“圆舞曲之王”的小约翰·施特劳斯创作于1866年，作品第314号。被称为“奥地利第二国歌”。这首管弦乐曲由小字曲五段小圈舞曲及一个较长的尾声连续演奏而成，尾声部分再现音乐主题。乐曲以典型的三拍子圆舞曲节奏贯穿，音乐主题优美动听，节奏明快而富于弹性，体现出华贵、商雅的格调。

(2)《蓝色多瑙河圆舞曲》是小约翰·施特劳斯最著名的作品。1866年，奥地利帝国在普奥战争中惨败，这给帝国首都维也纳居民带来了沉重的悲伤情绪。为了摆脱这一情绪，小约翰·施特劳斯受托，于1867年创作了这部“象征维也纳生命力”的圆舞曲。乐曲序奏一开始，由小提琴用碎弓轻轻奏出霞音，好似黎明的曙光拨开河面上的薄雾，唤醒了沉睡的大地。在这背景最的衬托下，展开了抒情明朗的上行旋律，轻松活泼的节奏，以及和主旋律相互呼应的顿音，充满了欢快的情绪，使人感受到春天的气息已经来到了多瑙河。之后，经过作者对旋律起伏的层层推进，情绪愈加爽朗活泼，朝气蓬勃，最后结束在热烈欢腾的气氛中。

27.【答案】(1)继承和创新是促进艺术发展的重要因素。继承是创新的基础；在继承基础上创新，是最好的继承。艺术的发展是有其内在

继承性的，这种继承性，反映着社会意识形态和人们审美观念的连续性。后一时代的艺术必然要在前一时代艺术的基础上得以发展。

(2) 艺术的历史继承性，首先表现为对本民族艺术传统的吸收和接受，以及对其他民族和国家优秀文化与艺术成果的吸纳，尤其表现在对艺术的形式与技巧、内容、审美观念和创作方法等方面的继承上。

(3) 艺术发展的过程就是一个不断除旧布新、推陈出新的过程，为了创新，就要坚持批判的原则，对过去的文化遗产去其糟粕，取其精华。同时，又要坚持在艺术内容、艺术形式、艺术语言、艺术表现手法等方面的创造，不断适应新时代人们对于审美文化和艺术的需求。

28. 【答案】(1) “意境”是艺术辩证法的基本范畴之一，也是美学中所要研究的重要问题。意境是属于主观范畴的“意”与属于客观范畴的“境”二者结合的一种艺术境界。这一艺术辩证法范畴内容极为丰富，“意”是情与理的统一，“境”是形与神的统一。在两个统一过程中，情理、形神相互渗透，相互制约，就形成了“意境”。

(2) 意境的结构特征是虚实相生。意境由两部分组成：一部分是“如在眼前”的较实的因素，称为“实境”；一部分是“见于言外”的较虚的部分，称为“虚境”。虚境是实境的升华，体现着实境创造的意向和目的，体现着整个意境的艺术品位和审美效果，制约着实境的创造和携

写，处于意境结构中的灵魂、统帅地位。但是，虚境不能凭空产生，它必须以实境为载体，落实到实境的具体描绘上。总之，虚境通过实境来表现，实境在虚境的统摄下来加工，这就是“虚实相生”意境的结构原理。

(3) 意境的本质特征是“生命律动”，即展示生命本身的美，在我们民族的审美心理结构中，是把宇宙境界与艺术意境视为浑然一体的同构关系。由于宇宙本身就是一种生命形式，诗人对宇宙境界的体验就是一种生命律动的体验，而意境恰恰就是这种生命律动的表现。人心虽小，但可以装得下整个宇宙。诗人之心，本身就是宇宙的创化，他可以映射宇宙的诗心、宇宙的灵气。因此我们说，艺术意境本质上是一种心理现象。一种人类心灵的生命律动。文学意境作为一种人类心灵的生命律动，有三个特点：①表真挚之情；②状飞动之趣；③传万物之灵趣。

(4) 艺术意境一般包含以下三个方面的特点：①意境是一种若有若无的朦胧美；②意境是一种有限无限的超越美；③意境是一种不没不施的自然美。